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Αντιοχείας Ιωάννης: Η Εκκλησία μας θα 
παραμείνει στον αστερισμό της αλήθειας του 
Ιησού Χριστού
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αντιοχείας

H Εκκλησία της Αντιοχείας ήταν και θα παραμείνει στον 
αστερισμό της αλήθειας του Ιησού Χριστού τόνισε, μεταξύ 
άλλων, ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννης στο μήνυμα το 
οποίο έστειλε με αφορμή τα εγκαίνια του Ιερού Ναού της 
Παναγίας της Χαράς στο Ζάχλε στον Λίβανο. 

Ο νεόδμητος ναός σχεδιάσθηκε σύμφωνα με τη ρωσική αρχιτεκτονική τεχνοτροπία 
με πρωτοβουλία του εκπροσώπου του Πατριάρχη Αντιοχείας παρά τω πατριαρχικώ 
θρόνω Μόσχας Μητροπολίτη Φιλιππουπόλεως κ. Νήφωνος, ο οποίος είναι γέννημα 
θρέμμα της πόλης Ζάχλε.
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Στο μήνυμα του Μακαριωτάτου το οποίο αναγνώστηκε κατά την διάρκεια της 
πρώτης Θείας Λειτουργίας που τελέστηκε την Κυριακή, 18 Μαϊου 2025, αμέσως 
μετά τα Εγκαίνια, αναλυτικά αναφέρεται:

“Η σεμνή Εκκλησία του Χριστού υπερβαίνει με τη δόξα της την υπερουράνια 
καρτερία, όχι γιατί υπερτερεί του αισθητού φωτός, αλλά γιατί φέρει τον Ήλιο της 
Δικαιοσύνης, που ανατέλλει θεϊκά
και δεν γνωρίζει δύση.

Με τις ακτίνες Του ανατέλλει τον λόγο του Πνεύματος ημέρα και νύχτα, όπως 
αρμόζει.

Μέσα σε αυτές, ο Θεός που είπε: «Γενηθήτω φῶς»,

φωτίζει τα μάτια της ψυχής.

Αυτός είναι η Ζωή όλων και η Ανάστασή τους.

Σεβασμιώτατοι,

αγαπητοί μου,

δεν βρήκα καταλληλότερα λόγια από εκείνα που ελέχθησαν πριν από χίλια 
πεντακόσια χρόνια κατά τα εγκαίνια του Ναού της Αγίας Σοφίας στην 
Κωνσταντινούπολη, για να περιγράψω αυτόν τον ιερό ναό που σήμερα φυτεύεται, 
με το δεξί χέρι του Υψίστου, στην καρδιά της Ζάχλε. Ένας ναός που θα 
ακτινοβολεί την ομορφιά του στη Ζάχλε, στον Λίβανο, στην Ανατολή και στον 
κόσμο ολόκληρο, διακηρύσσοντας προς όλη την οικουμένη: Είμαστε τέκνα αυτής 
της Ανατολής, με όλα τα ποικίλα πρόσωπά μας, ριζωμένοι σε αυτήν όπως οι ελιές. 
Εμείς είμαστε οι δημιουργοί της ιστορίας της, εμείς φυτέψαμε τα κεδρόδεντρά 
της και τις ελιές της. Εμείς είμαστε τα φυτεύματα των κέδρων της και των ελιών 
της, και σε αυτήν είμαστε το φύτευμα του Δημιουργού των κέδρων και του 
Πλάστη της ελιάς.



Είμαστε από το φως Εκείνου που είπε: «Γενηθήτω φῶς». Αυτό είναι και το μήνυμα 
αυτής της εκκλησίας, που με τη χρυσή της στέγη αντανακλά το χρυσάφι των 
καρδιών των πιστών της και την καθαρότητα της καρδιάς του θεμελιωτή της, του 
Μητροπολίτη κ. Νήφονος Σάικαλι. Είμαστε από τη λάμψη του φωτός της, διότι 
φέρει μέσα της τη λάμψη του φωτός του Ηλίου της Δικαιοσύνης. Είμαστε από τη 
χαρά της, που αντανακλά τη χαρά των Μυροφόρων γυναικών στη θέα του κενού 
Τάφου. Είμαστε από την Εκκλησία της Αντιοχείας, ποτισμένη από την ιστορία, 
ριζωμένη στο παρόν, και με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, με μάτια που 
ελπίζουν μόνο στον Κύριο της Δόξης.

Από την Παναγία της Χαράς στη Ζάχλε, ας διαχυθεί ειρήνη της Αναστάσεως και 
χαρά ελπίδας στον Λίβανο, στην Ανατολή και σε όλον τον κόσμο. Από αυτήν τη γη 
που σφραγίστηκε πρώτη με το όνομα του Χριστού και μετέδωσε στον κόσμο 
ολόκληρο την πορφύρα της ουράνιας Βασιλείας Του, ειρήνη και αγγελίες χαράς σε 
όλη την οικουμένη.

Από τη Ζάχλε, που στίβει το εκλεκτό κρασί των αμπελώνων της για τον 
Δημιουργό, ειρήνη στην Ανατολή και στον κόσμο που τρεκλίζει από τον θόρυβο 
των συγκρούσεων. Από την Ανατολή των ανατολών του κόσμου μας, που σκιάζεται 
από τα χιόνια του Ερμών, από τον κάμπο της αγάπης και από τη Βαάλμπεκ που έχει 
βαπτιστεί στην ιστορία, ας διαχυθεί ειρήνη Αναστάσεως και μια σπίθα χαράς την 
οποία θελήσαμε σήμερα να αναβλύσει από την Πηγή της Θεοτόκου Μαρίας, την 
οποία τιμούμε όλοι, μουσουλμάνοι και χριστιανοί. Πόσο πολύ έχει ανάγκη ο κόσμος 
μας από τη χαρά του Χριστού! Και πόσο έχει ανάγκη από την αληθινή Του ειρήνη 
μέσα στις συγκρούσεις και τους πολέμους που ζει!



Αυτό που ίσως ξεχωρίζει περισσότερο στη Θεία Ακολουθία του Εγκαινιασμού ενός 
ναού είναι το ότι μοιάζει πολύ με το Μυστήριο του Βαπτίσματος, αν θέλαμε να το 
διατυπώσουμε έτσι. Ένας λίθος πλένεται, χρίεται με Άγιο Μύρο, και ραντίζεται με 
νερό. Κι όμως, το ωραιότερο απ’ όλα είναι το καντήλι του λαδιού που ανάβει για 
να τοποθετηθεί στο σημείο όπου τίθεται το Ευαγγέλιο – φως της ψυχής και λόγος 
ζωής αληθινής. Υπάρχουν επίσης και τα ιερά λείψανα των Αγίων, τα οποία 
τοποθετούνται μέσα στην Αγία Τράπεζα. Από αυτό και μόνο βλέπει κανείς τη 
μεγαλοπρέπεια αυτής της ιερής πράξης, η οποία αναδεικνύει την πνευματική 
φωτεινότητα της ζωής του ανθρώπου και την αξία του ενώπιον του Δημιουργού 
του. Η τοποθέτηση των λειψάνων των Αγίων σημαίνει πρωτίστως ότι ο άνθρωπος 
καλείται να είναι η αληθινή Τράπεζα του Κυρίου. Και επομένως καλείται κι εκείνος 
να ακτινοβολεί αρετή και φως, ακριβώς όπως το καντήλι που ανάψαμε και 
τοποθετήσαμε πάνω στην Αγία Τράπεζα.

Αδελφέ Νήφωνα, εσύ θέλησες να είναι η Παναγία της Χαράς ο ναός αυτός, του 
οποίου θέσαμε τον θεμέλιο λίθο τον Σεπτέμβριο του 2019, και ο Θεός μάς χάρισε 
ξανά την ευλογία να τον εγκαινιάσουμε. Είθε η Παναγία να σε σκεπάσει με τη χαρά 
του Υιού της και να σε αγκαλιάσει με την θεϊκή της στοργή. Είθε η χάρη του Θεού 
να κρατά το δεξί σου χέρι και το χέρι του Ποιμενάρχη της Μητροπόλεως, του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ηλιουπόλεως κ. Αντωνίου, ώστε να ξεχειλίσετε από 
τη χαρά του Χριστού και να πλημμυρίσετε με αυτήν τις καρδιές των πιστών της 
Ζάχλε και της γύρω περιοχής.

Σε εκείνους δε που προσέφεραν και γενναιόδωρα συνέβαλαν ώστε να αναδειχθεί 
αυτός ο ναός στο φως, ανήκει η ευλογία που περιέχεται στα λόγια του Αποστόλου 
Παύλου: «Ὁ Θεός ἀγαπᾷ τὸν ἱλαρὸν δότην». Ο Θεός να σας ευλογεί όλους και να 
σας πλημμυρίζει με τα ουράνια Του δώρα και να σας χαρίζει πλουσιοπάροχα από 
την ανεξάντλητη πηγή της αγαθότητάς Του.
Θελήσατε, Σεβασμιώτατε, να ανεγερθεί αυτός ο ναός εδώ, στη Ζάχλε. Και 
γνωρίζουμε καλά τη θέση που κατέχει η Ζάχλε στην καρδιά σας. Είστε εκείνος που 
την έφερε μαζί του μέχρι τα πέρατα της γης. Βλέπουμε στο πρόσωπό σας την 
αυθεντικότητα της Ζάχλε, που την αγαπούμε και την ποθούμε· βλέπουμε σε αυτήν 
την αυθεντικότητα της πίστης και την αγάπη του Χριστού στα πρόσωπα των 
παιδιών της.



Ευλογημένη να είναι η Ζάχλε και ευλογημένοι οι κάτοικοί της, που στίβουν τον 
μούστο της καρδιάς τους μαζί με το σταφύλι των αμπελώνων τους και τον 
προσφέρουν ως αγάπη και ειρήνη. Ευχόμαστε κάθε καλό για το μουσείο που 
θελήσατε να είναι προσκολλημένο στον ναό και που φέρει το όνομά σας, καθώς 
φέρετε μέσα σας αυτό το πάθος και την αγάπη που ενσαρκώνουν την ευωδιαστή 
αντιοχειανή αυθεντικότητα της πίστης.

Εγκαινιάζουμε αυτόν τον ναό με το βλέμμα μας στραμμένο στον Λίβανο και με 
προσευχή στον Θεό να αποστρέψει απ’ αυτόν τον πόλεμο, του οποίου η σκιά 
προβάλλει από καιρού εις καιρόν. Επιβεβαιώνουμε, για μία ακόμη φορά, την 
αποστολή του Λιβάνου ως τόπου κοινής συνύπαρξης μεταξύ όλων των κοινοτήτων 
και υπογραμμίζουμε ότι η αρχή της αριθμητικής υπεροχής και της πλειοψηφίας 
εξαλείφεται μπροστά στην αρχή του ρόλου και της αποστολής. Αυτό ακριβώς 
εκφράζει και το λιβανέζικο σύνταγμα, το οποίο ξεπέρασε τη λογική του αριθμού 
και το δεινό της μειονότητας και της πλειονότητας, καθιερώνοντας τη βάση του 
ρόλου και της μαρτυρίας.

Εγκαινιάζουμε αυτόν τον ιερό ναό στην καρδιά της Ζάχλε και τα μάτια μας είναι 
στραμμένα προς τον Θεό με προσευχή για τη Συρία. Η έκκληση και οι προσευχές 
μας είναι για τη Συρία και για την ενίσχυση των αξιών της κοινής συμβίωσης 
μεταξύ όλων των συνιστωσών αυτού του τόπου. Η πρόσκλησή μας είναι για να 
εδραιωθεί στη Συρία μια κοινωνία αλληλεγγύης, αλληλοστήριξης και συνάντησης· 
και ένα δημοκρατικό κράτος που θα εξισώνει όλους τους πολίτες της χώρας, όλες 
τις κοινότητες και τα συστατικά της μέρη, υπό την σκέπη του νόμου.

Βρισκόμαστε στην κοιλάδα του Μπεκάα, και η καρδιά μας ματώνει για όσα 
συμβαίνουν στην Παλαιστίνη και ειδικά στη Γάζα. Ειρήνη στη Γάζα, στις ψυχές 
των μαρτύρων της Γάζας και στον παλαιστινιακό λαό, ο οποίος πληρώνει με το 
αίμα των παιδιών του το τίμημα μιας τραγωδίας που μπαίνει ήδη στην όγδοη 
δεκαετία της. Κι όλα αυτά, ενώ κάποιοι σπεύδουν να υποστηρίξουν μια κατοχική 
οντότητα που άρπαξε τη γη και έδιωξε τους ανθρώπους από τα σπίτια τους. 
Ειρήνη στην Παλαιστίνη με όλα της τα μέρη — από τη Δυτική Όχθη έως τα 
Ιεροσόλυμα και τη Γάζα. Κι αν η τραγωδία παρατείνεται, ωστόσο η μοίρα της 
ιστορίας και της γεωγραφίας μαρτυρά ότι η γη ανήκει στον γηγενή λαό, αυτόν που 
μέχρι σήμερα κρατά το κλειδί ενός σπιτιού απ’ το οποίο εκδιώχθηκε, κι ακόμα 
θυμάται τη μυρωδιά ενός λεμονιού που ποτέ δεν ξέχασε.

Και από εδώ, δεν μπορούμε παρά να επισημάνουμε ξανά το ζήτημα των 
Μητροπολιτών Χαλεπίου, των αδελφών μας Ιωάννη Ιμπραήμ και Παύλου Γιαζτιζή, 
οι οποίοι απήχθησαν από τον Απρίλιο του 2013, μέσα σε μια εκκωφαντική σιωπή, 
καλυμμένη με μια απαράδεκτη λογική, λες και η αξία του ανθρώπου της Ανατολής 
έχει εκλείψει — λες και η ανθρώπινη αξιοπρέπεια σε αυτόν τον τόπο επιτρέπεται 



να παραβιάζεται με απαγωγές, φόνους και ξεριζωμούς.

Καθαγιάζουμε σήμερα αυτόν τον ιερό ναό, την ώρα που η καρδιά μας αιμορραγεί 
γι’ αυτά που διαδραματίζονται ανάμεσα στη Ρωσία και την Ουκρανία. Η προσευχή 
μας στρέφεται προς την Παναγία τη Μητέρα των οικτιρμών, την Κυρία του Χαράς, 
να θέσει τέλος στον πόλεμο, από ευσπλαχνία για τον άνθρωπο που αιμορραγεί από 
την πείνα, την ψυχική οδύνη, τη βία, τον θάνατο και τον ξεριζωμό. Υψώνουμε τη 
δέησή μας για τους αδελφούς μας σε όλο τον σλαβικό κόσμο, και παρακαλούμε τον 
Κύριο των οικτιρμών να σταθεί στο πλευρό των αδελφών μας στην πίστη, που 
υφίστανται δοκιμασίες και πληρώνουν το τίμημα της παγκόσμιας σύγκρουσης με 
τις ζωές τους. Η προσευχή μας συνοδεύει και τους αδελφούς μας στην Ουκρανική 
Ορθόδοξη Εκκλησία, που πληρώνουν το τίμημα της πίστης τους με το κλείσιμο 
των ναών τους, την κατάσχεση των περιουσιών τους και την απαγόρευση της 
λατρευτικής τους ζωής.

Εκτιμούμε ιδιαίτερα τον ιστορικό ρόλο της Ρωσικής Εκκλησίας, η οποία στήριξε 
και εξακολουθεί να στηρίζει την Εκκλησία της Αντιοχείας, από τις ημέρες της 
Τσαρικής Ρωσίας μέχρι και σήμερα. Καλωσορίζουμε θερμά τον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Αντώνιο, Πρόεδρο του Τμήματος Εξωτερικών Σχέσεων του 
Πατριαρχείου Μόσχας και πάσης Ρωσίας, μαζί με την συνοδεία του. Σας 
καλωσορίζουμε με αγάπη, και από αυτόν εδώ τον τόπο απευθύνουμε τις καλύτερες 
ευχές μας προς την Α.Θ.Π. τον Πατριάρχη Κύριλλο, Πατριάρχη Μόσχας και πάσης 
Ρωσίας, και μέσω αυτού προς όλους τους αδελφούς μας στην Ρωσική Εκκλησία.

Επαναβεβαιώνουμε ότι η Εκκλησία της Αντιοχείας ήταν και θα παραμείνει στον 
αστερισμό της αλήθειας του Ιησού Χριστού. Από αυτή την αλήθεια αντλεί 
αποκλειστικά τη δύναμή της, και μόνο στην ελπίδα Του στηρίζεται – όχι σε τίποτε 
άλλο. Γι’ αυτό και παραμένει στερεά ριζωμένη στην Ανατολή, χτυπώντας τις 
καμπάνες της, παρά τις κακουχίες της Ιστορίας, παρά τις ανόδους και τις 
καθόδους της, που όσο και αν πληθαίνουν δεν κάνουν άλλο παρά να την κρατούν 
πιο σφιχτά στην αγκαλιά του Κυρίου της δόξης.

Και προς εσάς, τους αγαπητούς υιούς και θυγατέρες της Ζάχλε, της «γειτόνισσας 
της κοιλάδας», λέμε: Είστε μέσα στην καρδιά μας, και η Ζάχλε είναι στην καρδιά 
μας. Είναι εκείνη που στύβει το σταφύλι των αμπελώνων της για Εκείνον που είπε: 
«Εγώ είμαι η άμπελος, εσείς τα κλήματα». Εις Αυτόν ανήκει η δόξα και το 
μεγαλείο στους αιώνας των αιώνων. Αμήν”.


